資訊科技融入教學實務的六個W

1、 前言

教育部於民國87年9月30日正式公佈『國民教育階段九年一貫課程總綱綱要』。在總綱中以『人與自己、人與自然、人與社會』之全人教育為九年一貫課程的三大課程目標。總綱中特別提出十項國民教育應具有的基本能力，為了培養這十大基本能力，在課程上特別提出『七大學習領域』的課程主軸，讓國民教育能經由七大領域的學習過程，培養出十項現代化國民應有的基本能力，進而達成『人與自己、人與自然、人與社會』之全人教育。
從九年一貫課程的課程綱的啟動，推衍出十大基本能力進而廣及至七大領域的學習，在在都闡明未來的教育是一項全人的養成教育，是一種讓未來的人才，能擁有全天候、全球各地運作自如能力之人才的教育。在這樣一個宏觀的教育架構下，列名十大基本能力之『運用科技與資訊的能力』即是幫助孩子們學習如何透過資訊工具的協助，針對七大學習領域的知識以數位化的方式進行擷取、整理、分析、儲存及分享。

2、 WHAT--資訊科技融入教學是什麼

在探討資訊科技融入教學的意涵時，首先需要針對何謂「資訊科技」、資訊教育的趨勢怎麼樣、何謂資訊科技融入教學等做深入研究。

1、 資訊科技的意義

「教學媒體」，其實是你我耳熟能詳的東西，像錄音機、投影機、幻燈機與單槍投影機等教學媒體，都是資訊科技的產品。像使用錄音帶（教學媒體）來營造教學情境，或用於語言教學，就是將資訊科技融入教學活動中了。

　　所謂資訊（information）是有系統的資料(data)。圖書館資料的使用是資訊素養很重要的因素，所以林菁教授將「圖書館的使用」列入兒童資訊素養中的一項能力。所謂科技就是系統化的分析與設計的技術，徐新逸指出，科技就是科學（系統化教學設計）加技術，即教師若能運用系統化的分析與設計來從事教學，就算是資訊科技融入教學了（引自徐慶宏，民91）。

2、 資訊教育的趨勢

實施『資訊教育』就是導引學生能獲得電腦科學的基本概念與原理，並培養學生應用電腦以解決問題的能力。以往電腦教學，只能讓學生透過獨立的資訊課程或評量，學到操作電腦及記憶各項軟體功能的能力，並無法在最短的時間裏誘發學生思考及創新的能力，將其所學習到的資訊科技工具導引至各項領域知識的學習之中，這樣的一種學習過程無異是一種學習時間及成效的浪費。
因此，『資訊教育』最好的實施方式乃是利用各科教學時當時的課程與教學情境，來教學生所需要而且立即用得到的與各學科知能緊密相連的電腦知識與功能，這樣不但將資訊工具與學生本身具備的其他面向的知能進行結合形成真正是--『帶著走的能力』之外，更重要的是藉由這樣的學習歷程讓學生們具備正確的資訊科技運用觀念，明瞭其實科技始終來自人性，唯有善用各式資訊工具的協助方能快速且正確的處理各項知能及其相關問題而不被資訊工具及資訊技術的框架給限制住了各種延伸學習的可能。
3、 資訊科技融入教學的意涵

所謂資訊科技融入教學就是讓資訊工具成為學習者與學習的知識領域中最快速的學習媒介，配合各學習領域所包含的知識內涵，進行更有效的學習。所以，推行『資訊科技融入教學』時，有三個階段：
（1） 讓各校師生能具備利用正確且適切的資訊科技在各學習領域中進行學習，而不只是懂得使用各式資訊工具的能力。

（2） 建立具有『價值性的』、『資料採礦』核心能力的校園e.化網站資料庫，讓知識能在被相互討論、相互回饋的機制當中，以最短的時間、最簡便接收的型態傳遞給正確的人。
（3） 最終的願景則是建立以『Walking anywhere ， Getting  right now !』為標地的無線寬頻環境，讓知識隨時在被需要的時候能隨手可得，讓校園真正的m化起來 ! 

3、 WHY—為什要實施資訊科技融入教學
實施「資訊科技融入教學」最大的原因，第一點是為了輔助教師做更有效率的教學，讓教師的教學工作更專業。第二點是培養學童運用資訊科技輔助學習。第三點是讓學童帶走運用資訊科技於生活的能力，並培養終身學習的能力。第四點是培養部分人才投身於資訊科技領域，以創造更好的資訊科技環境。
九年一貫課程的教學中強調是「以學生為主體，以生活經驗為重心」的教學，將主題式統整教學之教學模組、教案及教材，讓學生們在做中學，學中作，在體驗與嘗試中獲得學習的成就，而這樣的教學方式之學習成就評量便可擺脫過往紙筆測驗的傳統式評量，而改採用過程評量、同儕及自我評量甚或是卷宗評量的多元評量方式，以更客觀、更科學、更合乎教育成長原則的方式來了解學生們的學習狀況、進而活化學生們的思考能力培養其真正能帶著走的能力。
教學活動已不是粉筆、課本及講述所能單獨處理的，而是需要更多與國際脈動、世界趨勢、社會議題相關聯的思維邏輯與能力，方能讓學生具備新世紀的競爭能力。而科技與網際網路的結合，在藉由電腦的聲光影像及趣味性，激發了許多莘莘學子們學習的好奇心與原動力。所以在教學系統的設計、發展、實施與評量上更須將『資訊科技融入』，將焦點放在教學設計上，以學生學習中心，讓整個學習的歷程，能適當的使用媒體科技，以順利完成學習。而要讓學習者真正由資訊融入教學來幫助學習，我們提出以----建立『系統化的學習動機』模型來幫助學習者進行學習：
1、 注意(Attention)：教學者必須透過教學活動的設計進行教學策略的安排，用簡單、有趣與課程相關聯的事物吸引學習者的目光，讓其受到刺激並引起針對這門知識的好奇之心，進而產生學習動機。而資訊工具擁有聲光、動態影像的特性，新奇有趣若能妥善運用設計運用於教學之上定能讓學習者產生的莫大的學習注意力。
2、 建立相關性(Relevance)：讓課程的相關知識與學生的生活經驗產生連結，因為倘若課程的學習內容對學習者而言並沒無法產生共鳴或是無法與過往經驗的聯想，那學習的動機很快的也會喪失殆盡，而資訊科技融入教學的最大功用即在我們可透過網站資料庫的的協助進行歷史性的資料收集、分析與儲存，同時建立資料間的關聯性，一但在日後要進行資料搜尋便能慨速的攫取相關資訊，縮短學習歷程。
3、 給予學習者自信(Confidance)：學習者在學習歷程當中，往往會碰到程度不一的學習障礙，比方說：數學習題無法解得出來，物理問體無法理解…等，以學習者的角度來看，如能在最短的時間找出解答，必是提振學習興趣的不二法門，一旦尋找解題得時間過長 ， 不但拖長學習的時程，更易讓學習者陷入此門知識不易學習的迷失當中，進而喪失學習動力，而資訊科技的導入教學，不但能更生動有趣的學習，更能透過網路科技的協助進行：資料找尋，資源求助，學習夥伴線上交談甚或是遠距教學…等讓學習能在隨時隨地，透過資訊工具的幫忙擁有第一手的回饋，增強學習者的學習信心。
因此「資訊融入教學」的真正涵義應是--「透過資訊科技工具的幫忙與導入，讓學習者擁有不再害怕懼怕學習的三元素--注意(attention)、建立相關性(Relevance) 、給予學習者自信(Confidance)，讓整個的學習歷程能更加的快速且有效!」。 
4、 WHO—實施資訊科技融入教學的對象

資訊科技融入教學的實施者與對象為何？教師本身應具備何種資訊素養？學生又具備何種資訊技能才能接受教師的融入教學？真正的資訊融入教學難道真的只是將講學的檔案與內容由黑板、粉筆轉換成以Word、Power-Point、影像檔為主的電子檔，透過教學過程中以單槍投影機放映的方式甚或是將教學過程；已開發的教學模組、教案及教材公告至網站上讓各界瀏覽下載就算是實行了資訊融入教學了嗎 ? 
1、 教師部份：在推行資訊融入教學時，我們教師本身到底該擁有甚麼樣的觀念及做法才能將教學與資訊真正結合在一起呢 ? 
（1） 掌握資訊融入教學的精神。
a. 引導重於指導------------------------(學生導向學習)

b. 少教、多玩、動手作----------(少教才能多學;學生主體學習)

c. 團隊高於個人------------------------(團隊合作學習)

d. 方法、程序、概念重於技術------(過程導向;策略學習)

（2） 資訊軟體的運作架構及應用能力的提昇。
（3） 資訊融入各學習領域之教學模組、活動設計、教案、教材與評量的開發與導入。
2、 學生部份：當校園在推行資訊融入教學時，我們除了上述提及的教師本身所應具備的能力之外，我們的學生本身其實也在九年一貫課程中的各年級能力指標中有一些相關的配套措施，如此在教學成效上，師生各盡其責，相輔相成必能收事半功倍之效。

（1） 具備基本資訊應用能力 ~Windows操作、上網、電子郵件處理、Word文書報告製作、Power-Point電子簡報製作。
（2） 養成進階資訊處理能力 ~數位資料之整理、分析、儲存與發佈
（3） 培養e化思維之世界觀 。  

（4） 學習團隊分工、協同互助 。  
5、 WHERE&WHEN—實施資訊科技融入教學的時空
資訊科技融入教學的時機並不侷限於課堂的教學活動，舉凡課前準備的教學資料蒐集、教學活動中以資訊科技為媒介引起學生的學習動機、呈現教學概念、或是要求學生利用資訊科技來完成某項學習活動、到學習的評量等，均是融入資訊科技的可行時機。

實施科技融入教學地點，可說是無所不在，像是電腦教室或配有「教室電腦」的一般教室、特別教室…等等都可以。將來無線上網的環境成熟後，更是如此。若能達成無線寬頻環境，知識就能隨時在被需要的時候能隨手可得。
目前各校可以建立一個建立具有『價值性的』、『資料採礦』核心能力的校園e.化網站資料庫，讓知識能在被相互討論、相互回饋的機制當中，以最短的時間、最簡便接收的型態傳遞給正確的人。讓學習者時時刻刻生活在一個資訊容易取得的環境之中，如此方能收資訊融入教學的真正時效。
6、 HOW—如何實施資訊科技融入教學
實施資訊科技融入教學時，有兩個重要理念必須釐清，就是資訊科技融入教學應是要融入的「不留痕跡」及在「有需要」的前題下進行。所以本單元就以這兩個理念，進行當前資訊科技融入教學實施的省思。同時，也提出實施資訊科技融入教學的幾個模式供參考。
1、 資訊科技融入教學的省思

理想的資訊科技融入教學應是要融入的「不留痕跡」，也就是教學流程不會因該議題的融入而顯得十分突兀，同時學生也能習得主體課程與融入議題的知識。資訊科技融入教學，應是在「有需要」的前題下進行。即在教學活動中，某一項概念的呈現或是某一項學習活動的進行，將因資訊科技的引入而有所助益，而非為融入而融入。

有人以為上網查資料就是資訊融入教學的全部，或用PowerPoint做報告就是資訊融入教學的全部。事實上實施科技資訊融入教學，我們建議思考以下幾個問題： 
（1） 融入資訊科技會使學習成效更好嗎？ 
（2） 沒有融入資訊科技也會有同樣的學習成效嗎？
（3） 融入資訊科技的目的是什麼？
（4） 融入資訊科技使你的教學活動更順暢嗎？ 
　　省思：以下就徐慶宏（91）的例子與大家分享和反思：
 
示範一 
台北市利院國小鄭愚鎮老師在教學時，已能充分掌握資訊科技的運用，在上到國語「舅舅的婚禮」時，她以放音機播放「婚禮進行曲」以營造教學情境；其次她運用「網路討論區」的空間讓學童於課後做婚禮習俗的討論；接著 他以實物投影機展示學童的作品==喜帖。整個觀摩備受好評。 

【反思】「有需要？」==實物投影機的運用似乎有點過頭了，喜帖的創作應該以現場展示為宜，透過投影機怎麼能感受它的美麗、它的質感呢？ 

示範二 
台北市利院國小王小饞老師在教學時，為了充份運用資訊科技，於是在上到國語「吹泡泡」時，她以課前拍攝學生吹泡泡的影片來引起學童的動機，效果很好，接著她以Flash製作的「筆順教學動畫」來上生字，透過投影機的投射，小朋友都舉手跟著動畫書空練習，可見王小饞老師的資訊功力相當雄厚。 

【反思】「有需要？」==「筆順教學動畫」應該是學童課後練習使用，課堂中學童若有錯誤，難道動畫會給她糾正嗎？而老師在教室的角色又是什麼？其實動畫應該是用於無法口頭解釋的現象，或學童課後練習使用，或者沒有課本可用的教材。 
2、 資訊科技融入教學的模式
資訊科技融入教學可以透過，系統化的教學設計來實施、充分運用教學媒體、善用網路資源、應用教學網站等來進行，必要時可以自製多媒體教材來幫助教學。
1、 系統化的教學設計與實施 
美國教育傳播與科技學會（AECT）在西元一九九四年時，對「教學科技」做了以下定義：「教學科技是有關學習的過程和資源的設計、發展、運用、管理和評鑑的理論與實務。」（張霄亭，民87）簡單的說，運用科學層面的系統化方式設計教學活動，以科學的態度發展、運用於實際教學和評鑑等，就算是資訊科技融入教學了！ Intel e教師訓練中的教學計劃、評鑑工具等，就是符合系統化教學的精神。
2、 教學媒體的充分運用
前幾年發展開放教育、小班教學時，政府花了不少錢添購教室的視廳櫃，大多數學校的教室都有乙部電視、放影機、CD放音機和投影機等，配合書商所附贈的錄影帶、音樂CD等，要用於輔助教學都不成問題，反倒是現在的教材都以VCD為主，可能播放媒介就比較缺乏。這些媒體的運用，其實就是資訊科技融入的範疇，以VHS、VCD呈現教學影片，難道會不如網路資源嗎？最起碼您目前還無法在網路上點播一些長時間的教學影片吧！ 
3、 網路資源的運用 
網路科技的發達，讓資訊傳遞的更快，學生不用上圖書館就可以查到許多資料，甚至於不用動腦筋就能寫出一篇文章，因為在電腦中剪剪貼貼是相當容易的事。教師使用上網查資料、做簡報，進行教學時，要注意如何提昇學生的思考力、判斷力，並且不要侵犯智財權。
教師教學生使用上網查資料做報告前應該先教會他們兩件事，一是篩選可信的網站，二是從網站中找出他要的文章，並且能自行說出文章的大意。這就能培養學生處理資訊的能力，也就是資訊科技融入教學，同時也能培養學生學會在網路中找生活資訊與過濾的能力。
4、 教學網站的應用
在政府的獎勵與推廣下，現今網路上有許多教學性的網站或數位教材，當教師上到相關的主題時，就能夠馬上運用網站上的文字、圖片、聲音、動畫或短片等，大大減少了教師準備教材的時間，這正是運用資訊科技的方便性。 
5、 多媒體教材的製作
廣泛的多媒體包括了錄影帶、幻燈片、相片、透明片、電腦軟體等，如過教師在現有資源中找不到適合的輔助教材，在教學中又有充裕的時間，其實自己做一份合適的教材用於教學中也是很不錯的；近來因為電腦科技的普遍，多媒體教材已有朝向數位化的趨勢，因為數位教材即可呈現文字、圖片、聲音、動畫或短片等等，可省卻其它的媒體介面；目前數位教材大多以htm網頁格式（普遍度高）為主，其次是 *.exe檔，因為幾乎所有的學校都是用PC電腦，較須注意的是不要將重點放在技術層面上，畢竟我們以教書為主，而資訊融入的目的是以增進學習效果為重。
7、 結語 
九年一貫課程的推動是要我們教育出具備全方位能力的公民，十大基本能力中的「運用科技與資訊的能力」即是幫助孩子們學習如何透過資訊工具的協助，針對七大學習領域的知識以數位化的方式進行擷取、整理、分析、儲存及分享。

「資訊科技融入教學」並非獨立的教學領域，它只是我們教學的一種手段，目的是為了要增進學生的學習效果！實施時，要「不留痕跡」及在「有需要」的前題下進行。

資訊科技融入教學是透過資訊科技工具的幫忙與導入，讓學習者擁有不再懼怕學習的三元素--注意 (attention)、建立相關性 (Relevance) 、給予學習者自信(Confidance)，讓整個學習歷程能快速又有效!
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